



В последние годы послания Президента РФ Федеральному собранию проходили с полагающейся торжественностью и в большей степени были обращены к присутствующей массе министров, губернаторов и депутатов. Последняя речь отличалась от предыдущих выступлений по своей риторике, энергетике и содержанию, а главное отличие заключалось в том, что Президент обращался к каждому гражданину своей страны, среднему классу, «простым людям». Можно заметить, что расставляя акценты во время своего выступления, Владимир Путин неоднократно одернул элиту, затрагивая темы с зарубежной недвижимостью, вкладами в иностранных банках и деофшоризацией российской экономики. Элита должна быть национально-ориентированной, а сам народ «...сохранить свою национальную и духовную идентичность, не растеряв себя как нация, быть и оставаться Россией».

В свете последнего послания Президента и актуальности темы духовной и национальной идентичности хотелось бы отдельно остановиться не на мнениях и комментариях различных экспертов, а на происходящих в нашей жизни реальных событиях, таких как, общественные слушания на тему «Пути сохранения национально-религиозной идентичности татар России в современных условиях». Данные слушания, организованные в рамках международной конференции «Евразийские слушания», состоялись по прошествии 5 дней после послания главы государства. Конференция проходила в Общественной Палате РФ, под руководством муфтия г. Москвы и Центрального Региона, заместителя председателя комиссии по межнациональным отношениям и свободе совести ОП РФ Альбира Крганова. Слушания вызвали широкий интерес среди участников и слушателей, среди которых присутствовали общественные деятели, ученые, представители национальных и религиозных организаций, органов власти из Российской Федерации, Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Азербайджана, Украины, Беларуси, Крыма, Приднестровской Молдавской Республики, Южной Осетии и Абхазии.

Мероприятие состояло из пленарной части, двух секций и заполнявших паузы кофе-брейков, во время которых участники и слушатели могли пообщаться в неформальной обстановке и обсудить возникшие вопросы. Во вступительном слове муфтий г. Москвы и Центрального Региона, член Общественной палаты России Альбир Крганов затронул проблему идентичности татарского народа как одного из государствообразующих, игравшего и продолжающего играть ключевую роль в становлении и укреплении Российского государства. Была отмечена важность сохранения и упрочнения национально-духовной идентичности, культуры и традиций татар. Причем сохранение данных факторов означает не консерватизм и изоляцию от

окружающего мира и глобальных процессов, а умение жить и развиваться в мире 21-ого века на фоне новой расстановки экономических, цивилизационных и военных сил.

Во время презентации фильма о татарах было процитировано выступление Президента Республики Татарстан Минниханова Р.Н. на V съезде Всемирного конгресса татар. Как отметил Заместитель Полномочного представителя Республики Татарстан в Российской Федерации Файзуллин А. Р., татарский народ играет большую роль в единстве РФ, и ему есть чем поделиться с мировым сообществом, в частности не только навыком мирного соседства и сожительства двух культур, двух религий, двух этносов, но и успешным развитием в условиях современного мира, полного различных конфликтов (межнациональных, экономических и религиозных). Советник полномочного представителя Президента РФ в ПФО Симонов И.В. в своем докладе отметил огромную политическую и экономическую роль татарского народа в жизни Поволжья и вклад в культурно-экономический образ жизни страны. Особое внимание участников и слушателей привлек доклад заслуженного деятеля науки РФ и РТ, академика Тагирова И. Р., в котором автор вел речь о силе единства русского и татарского народов, их роли в жизни друг друга и становлении страны, провел исторические параллели между подвигом Минина и Пожарского и заключением федеративного договора между Татарстаном и Москвой. Приводя многие исторические факты, академик отметил единство и государствообразующую роль двух народов.

Переход от истории и национального самосознания к проблемам дня насущного осуществил депутат Государственной Думы РФ Гильмутдинов И. И., затронув при этом проблемы воспитания и развития подрастающего поколения. В дискуссии со слушателями была отмечена важность изучения молодежью не только родного языка и культуры, а так же культур и традиций других народов и этносов для здоровой межнациональной атмосферы. Член ОП РФ Гришин А. А. в своем докладе затронул духовно-религиозную составляющую нашего общества, отметив упущения и недостатки за последние 20 лет в этом вопросе. Речь шла о нарастающей угрозе экстремистских и радикальных идей и их проникновении в традиционно стабильные регионы проживания татарского народа. «Очень важно отличать «волков в овечьих шкурах» и не допускать их к постам, образовательным каналам. При этом мы обязаны защищать приверженцев и лидеров традиционного вероисповедания для мусульманской географии России. За последние годы убито более 50 ключевых деятелей Ислама, среди которых есть и татары. Ведь 86% российских муфтиятов возглавляются татарами (70 из 81)», - отметил докладчик. Была выдвинута идея воссоздания единого духовного и управленческого центра для мусульман России.

Тема религии была продолжена во время работы секции «Значение религиозных ценностей в сохранении национальной идентичности». Совершенно обоснованно

участники секции пришли к выводам о необходимости различных подходов к специфическим проблемам и вопросам; эта необходимость обусловлена историческими и культурными традициями, которые сложились в мусульманских регионах. Да, все мусульмане исполняют шариат и основываются на единой системе ценностей и порядков, но подходы при этом разные. Вполне рационально, что подходы к решению насущных вопросов мусульманских общин, например, в Поволжье и на Северном Кавказе будут отличаться друг от друга, ведь эти подходы должны учитывать различную историческую траекторию развития Ислама в конкретно взятом регионе, специфические локальные социальные, культурные и политические аспекты. На вопрос слушателей о том, что же играет большую роль в идентичности татар, язык или вера, был дан исчерпывающий ответ о некоем «сплаве» факторов. Действительно, очень трудно выделить какой-то один аспект идентичности. Эти аспекты тесно и органично сплетаются и соединяются, создавая, таким образом, предпосылки для уникальности евразийского пространства и идентичности проживающих на этом пространстве народов. Аналогия «сплава» была проведена и во взаимном существовании народов России, основанного на общности культур и истории.

Письмо-приветствие главы Дома Романовых Его Высочества Марии Владимировны, зачитанное представителем РПЦ отцом Никоном, придало мероприятию какую-то историчность, привнесло осознание важности того, что мы делаем. Вся конференция была пропитана духом «сплава» культур Европы и Азии, языка и веры, русских и татар. Тема Евразийского экономического союза была продолжена и развита во время секции «Евразийские чтения». Перспективы евразийской интеграции» учеными и экспертами, как из России, так и из стран Ближнего Зарубежья. В рамках данной секции обсуждался вопрос евразийской интеграции в условиях глобализации. Особо была отмечена роль духовно-нравственной составляющей, а так же роль татарского народа в процессах евразийской интеграции. Участниками был поддержан тезис о представительской миссии татар в тюркском и исламских мирах. Организаторам этой конференции удалось выразить дух евразийской общности в самом составе участников и докладчиков. «Учитывая, что Россия является Евразийской страной на стыке многих культур, важно подчеркнуть, что инициатива интеграции Евразийского пространства, выдвинутая главой государства, является особенно актуальной для России», - расставил акценты Крганов А. Р. в своем заключительном слове.

Подводя итоги, проведенного мероприятия можно сказать что на основании исторических фактов, раскрытии их сущности в призме изменений, происходящих в России и современном мире, были выработаны и очерчены контуры и векторы сохранения и развития татарского народа, очищены «семена от плевел». Хочется сказать, что две государствообразующих нации и религии России смогут и впредь с высоко поднятой головой шагать бок о бок по пути развития в 21 веке будучи крепким «сплавом», основанным на общности культур, на пережитых исторических событиях, трагических и радостных, на единстве и взаимопонимании. Верится, что те различия,

которые имеются между двумя евразийскими народами, не станут камнем разногласия, а придадут многогранность «сплаву», подобно тому, как различные металлы улучшают свойства сплава металлов.

Шаехов Булат.